

无人机化身“搜救鹰眼”，上演高科技救援

85岁老人玉米地走失，仅半小时寻回

陶春燕 崔宇晴 聊城报道

8月1日，聊城市茌平区贾寨镇文化站站长赵玉国收到了一份饱含深情的谢礼——一面来自被救老人家属的锦旗。锦旗上“无人机神技施援手 炎灾酷暑鱼水情”的金色大字，诉说着不久前那场惊险又温暖的高科技救援：7月29日下午，赵玉国站长利用无人机技术在短短半小时内，成功定位并协助找回在茂密玉米地中走失的85岁老人，上演了一场科技助力下的高效救援。

7月29日下午3点多，一通电话打到了贾寨镇文化站站长赵玉国的手机上，听筒里传来了前付村支部书记吴士山焦急的声音：“赵站长，我们村一位老人从贾贡村走失了，就在村东头！能用咱无人机找找吗？”

“这能行吗？”赵玉国心里有些打鼓，但他手上动作没停，拿上无人机便开车向事发地点赶去。

车开到贾贡村村东路上，赵玉国碰见了一对正在玉米地里劳作的夫妇，向他们了解到，当天中午12点左右确实有位老人从此处经过，但二人以为是

老人饭后遛弯儿，便没有太多问询。

赵玉国抵达村书记说的地点后，现场多位村民正焦急商议，有人建议查看村内监控，有人提议报警。老人的家属忧心如焚，面对眼前一望无际、植株茂密的玉米地，深感寻人如同大海捞针。

面对复杂的搜索环境，赵玉国果断决定启用无人机。他迅速组装设备，操控无人机升空。然而，高空俯瞰之下，茂密的玉米地形成一片难以穿透的“青纱帐”，无法发现人影。更糟糕的是，此时零星雨点落下，雨势渐起，时间愈发紧迫。

“老人淋雨肯定撑不住，必须得抓紧时间！”赵玉国随即调整策略，降低无人机飞行高度，采取贴近地面的方式，对目标区域进行细致的地毯式搜索。无人机自东向西，由南向北，在玉米地上方反复扫描。赵玉国紧盯操控屏幕，不放过任何可疑迹象。

无人机的电池电量在逐步消耗，搜寻工作面临着压力，但赵玉国已下定决心：“一点儿希望也不能放弃，就算两块电池全耗尽，也得找到人！”



就在第一块电池电量快要消耗殆尽时，满屏的翠绿中，突然出现的一点鲜艳的玫红色，这立即引起了赵玉国的警觉。他迅速稳住无人机，降低高度仔细观察，发现屏幕中那抹玫红色旁隐约可见扇扇子的动作。

“快来看！这里有人！”赵玉国立即呼唤家属确认。周边群众迅速围拢，老人儿子激动地辨认称：“是！就是她！”

在无人机的精准指引下，救援人员迅速锁定老人位置，冲进玉米地，合力将老人从玉米地中背出。经初步检查，老人

身体并无大碍，现场人员立即为老人提供休息和饮水，老人状态逐渐稳定下来。此时，雨势也逐渐大了起来，在场的所有人都欣慰又高兴。

从无人机升空到成功定位老人，整个过程仅用时约30分钟，一场争分夺秒的爱心救援画上了圆满句号。“多亏了赵站长和这无人机，不然这大玉米地，真不知道要找到什么时候！”见到老人安全后，家属连声道谢。面对赞誉，赵玉国表示：“能找到老人就是最大的欣慰，无人机也真给力！”

聊城大学“鲁韵新生”非遗实践团探寻鲁中非遗活化路



7月9日至24日，聊城大学“鲁韵新生”非遗实践团深入济南莱芜、德州夏津、泰安东平、临沂兰山四地，开展非遗传承与活化实践活动，以青春之力赓续齐风鲁韵，赋能非遗之魂。

临沂剪纸室，成员观传承人以刀代笔，红纸间勾勒民俗，探传统与现代审美融合；莱芜梆子剧场，独特唱腔与表演吸睛，成员与传承人聊濒危守护及新媒体推广；夏津虎头鞋工坊，成员学针法，悟寓意，记工艺传承；东平刘氏推拿处，成员摹手法，探路径，讨论传统医术与社区康养结合可能。下一步，实践团成员将进一步深挖非遗文化魅力，为鲁中非遗注入青春活力，助传统文化焕新彩。

(通讯员 吴晓苗 贾映艳 陈姗姗)